

萤火虽微 愿为其芒

——江滨壹号小区疫情防控一线工作纪实

本报记者 党率航



8月30日上午,江滨壹号志愿者冒雨为群众运送蔬菜。

商州区城关街办郭村社区江滨壹号小区是第一批公布的高风险地区。8月16日起,小区内严格实行“区域封闭、足不出户、服务上门”。

小区虽然封控,但党员干部、抗疫志愿者们没有停下脚步。他们坚守在小区,每日奔波穿行,协助核酸筛查、人员摸排、物资配送等工作,共同奋战在疫情防控一线。

党旗飘扬 筑牢一线红色堡垒

8月28日晚上,江滨壹号小区东门的帐篷里,临时党支部书记、工作专班班长陈丰和区派干部姚爱香、王秀妮、王小波,正在仔细粘贴核酸检测试管条码,为第二天的核酸检测做准备。

为了提高核酸检测效率,工作人员在前一天晚上将第二天所需物资逐一分类装好,整整齐齐放进箱子中。连日的秋雨让气温下降,分拣核酸检测物资的工作人员就从户外转到了帐篷里。忙碌了一个多小时,物资全部分装到位,陈丰起身站在帐篷旁,摘掉手套,汗水早已将双手泡得发白。

陈丰搓了搓手,向大家传达高风险区消杀要点和鹅颈打结法等工作要求。雨一直下,雨点在篷顶,一股水柱倾泻而下,直直砸向他的雨衣。陈丰甩了两下手机后说:“没事,没事,咱们继续。”这是陈丰选派到江滨壹号小区第11个夜晚。

8月16日下午,商州区委组织部选派姜卫卫等6名区派干部第一时间来到江滨壹号小区组建工作队,及时封控小区,最大限度地阻断了疫情传播链。但小区人口基数大,结构较为复杂,6名区派干部

全力以赴仍稍显吃力。18日,商州区委组织部又选派区城投公司干部陈丰带领工作专班来到江滨壹号小区,增强一线抗疫队伍力量。

会同17日市委组织部选派的市派干部,以及主动报名的下沉党员、志愿者等,组成临时党支部,陈丰任党支部书记,姜卫卫任副书记。

临时党支部统一管理下沉干部、党员和志愿者队伍,实行扁平化管理。组建门禁封控、核酸检测、物资保障、垃圾清运及环境消杀、“人盯人+”信息网格、楼宇疏导宣传等工作小组。

陈丰带队一边帮消杀,一边为工作人员加油鼓劲。完成消杀后,陈丰又前往物业办公室,会同物业经理处理小区其他事务。夜幕降临,陈丰忙碌的身影依旧在小区穿梭,路灯将他的影子一次次拉长。陈丰发消息鼓励工作人员:“气温再冷,我们的心都是热的。有你们这些兄弟姐妹组成战斗堡垒,没有什么疫情是战胜不了的。”

楼长集结 打通服务群众“最后一米”

凌晨4点,是江滨壹号小区全体楼长最忙碌的时候。每天三点多,楼长洗漱出门,在仓库前集结完毕,准备引导医护人员开展核酸检测。

在仓库前组织楼长领取核酸检测物资的是商州区大赵峪街办组织干部彭璞。8月17日,彭璞来到小区临时党支部报到。当晚,他和市委组织部选派的两名商洛日报社干部一起,开始本轮疫情的第一班值守。

18日下午,小区接收政府调拨的第一批蔬菜。临时党支部决定,同步开展

第一次“敲门行动”,需要对党员志愿者进行统筹协调。彭璞平日里负责基层党建,对这类工作较为熟悉,临时党支部就安排他牵头联系各单元志愿者开展“敲门行动”。

工作群里,彭璞向大家发起倡议,邀请能够熟练使用电脑的志愿者报名。

“我可以!”“我就在电脑前。”短短十几分钟,就有30多人积极报名,彭璞逐一电话确认并上报临时党支部。经过筛选后,由在职干部、在家大学生、退役军人等13名党员志愿者组成楼长队伍,负责小区住户基本信息维护。

在线填表、电话询问、收集纸质表格、敲门排查,楼长们开动脑筋,迅速维护了各自单元住户信息。

为了更好地开展工作,各单元楼长以各单元楼为单位,邀请本单元住户、下派干部等,组建微信群。下派干部和楼长及时转发市、区疫情防控通知、公告等,积极回应群众关切,将告市民书、倡议书及疫情防控各类政策、知识传递到每家每户。对于不方便使用智能手机的群众,每天上午开展核酸检测时,楼长上门挨家挨户发放宣传彩页,及时打通服务群众“最后一米”。

物资配送 全力保障群众生活需求

“各位志愿者,半小时后,请来东门帮忙下菜。”

“收到!”“来了!”8月30日上午,第五批保障蔬菜配送车抵达小区东门时,物资配送工作专班保障人员已在此等候。

区体育运动中心干部杨曦组织志愿者排成一列组成传送链,迅速开始卸车、盘点、分装,运往本小区各单元楼,确保小区住户及时吃到最新鲜的蔬菜。

8月16日晚,杨曦响应党组织的召唤,第一时间下沉到小区,投入到了疫情防控“战斗”中。临时党支部安排他承担小区物资配送保障工作。

连续奋战十多天,在腰腿旧疾发作、工作强度大的情况下,杨曦坚持每天在岗10小时以上。小区业主群里,住户拍下他和爱人苏航一起运送物资的视频,引得大家连连点赞。

为了最大限度为群众做好服务,小区各单元楼长每天统计住户物资购买需求。每天中午12时、下午6时,分别由志愿者刘威、陈宁等对当天物资需求更新,及时转交给小区物资配送工作专班。工作专班牵头人杨曦、王博清等帮助群众联系商州区公布的物资保障供应点,及时解决群众急需的面粉、肉蛋奶和蔬菜等生活物资,并向群众反馈预计送货时间和物资购买落实情况。

截至8月29日24时,江滨壹号小区疫情防控临时党支部后勤保障组,累计为群众配送生活物资3000多次,为小区住

户送医送药150人次,代购天然气、自来水近200人次。集中采购生活必需品米面油600人次、水果100人次、鸡蛋260人次、卫生纸100人次,盐280人次。

志愿服务 用心用情温暖住户

8月18日一大早,一个又高又瘦的小伙子骑着摩托车来到江滨壹号临时党支部报名,他就是小区志愿者陈宏文。

今年37岁的陈宏文,居住在10号楼。当得知他已经在本小区居住7年多,临时党支部安排他担任信息网格员,维护楼上住户信息。

下午6点,陈宏文拿到物业提供的人盯人基础信息花名册后,一分钟都没有耽误,就挨家挨户敲门登记信息。

到晚上10点,陈宏文用了4个小时把10号楼整体信息全部摸清,常住人口加流动人口共计74户143人,与核酸检测统计数据完全一致。房间号、电话、职业、特殊人群情况一应俱全。“敲门行动”完成后,陈宏文拿着人员名单立刻来到临时党支部,向值班人员告知楼上有7户不方便做饭,及时向他们送去方便面等食品,解决了吃饭问题。

参加疫情防控工作以来,陈宏文走到哪里都会带上一个透明的文件夹。文件夹里是几支笔、充电宝、住户信息表和一本核酸检测预登记二维码。

本轮疫情核酸检测,10号楼的核酸检测敲门服务,全部由陈宏文负责。

76岁的老人巩安娥没有手机,陈宏文在第一轮核酸检测时就把老人的身份信息登记好,打印核酸检测预登记码,存放在自己的文件夹中,方便医护人员扫码检测。18日以来,楼上的老年人参加核酸检测时,他耐心敲门、小心搀扶,叮咛老年人注意身体,需要什么可以随时找他。同组医护人员说:“他把楼上的老年人,当作自己的父母一样。”

陈宏文说:“应人事小,误人事大。多帮一个人,多干一件好事,社会就更加温暖一点。”

8月16日以来,市、区先后向江滨壹号小区选派三批干部,开展疫情防控排查处置工作。疫情防控工作队坚持“先控后筛、边控边筛”“以快制快”,组织小区664户1700多人全员参加核酸检测,最大限度斩断病毒传播链、遏制疫情扩散。

越是急难险重,越要经受住考验。党性、责任、爱心、情怀……64名党员和志愿者每天都奔跑小区疫情防控“第一线”,让群众心中暖融融。

29日深夜,连绵秋雨让最低气温降至14℃。江滨壹号小区大门前,党旗在路灯的照射下格外醒目,全体工作人员都在默默付出,为疫情防控工作贡献自己的力量。

向疫而行 筑起社区疫情防控坚固堡垒

(上接1版)

“穿上防护服,一头扎进疫区就没了时间概念。”魏浩说,组织核酸采样、摸排采集群众信息、检查封条、转移密接者、收集转运群众垃圾等,虽然都是琐碎的事,但一件都不能马虎,经常一忙忙到大半夜,每天睡觉最多三四个小时。

牛斜一组第二片区一住户因身体原因,隔一两天便要到医院做透析治疗。为便于治疗,魏浩经常帮助该患者协调提前采集核酸样本,联系120救护车点对点接送就医,患者每次看见魏浩都连连道谢。

得知单位要选派十多名干部下沉到商中片区牛斜一组高风险封控区开展疫情防控工作,市发改委干部周旺第一时间便报了名。但因文卫路片区防控力量薄弱,周旺便被分派到文卫路片区防控点。从25日下午文卫路片区以来,周旺负责起全社区的消杀工作,他和同事们每天背着二十多公斤的喷雾器往返于社区各楼层、对楼道、扶手、群众窗户等进行消杀。完成一次全面消杀,每人要跑四五个来回,而这样的消杀,他们每天要做三遍。

埋头苦干 争取早日胜利

“@李登攀,东西收到了,特别感谢,辛苦了!”“@李登攀,面已收到,感谢,辛苦了。”“感谢党、感谢政府,感谢所有坚守在一线的‘大白’!黑夜白天无私奉献,冒雨送来米面油,感谢你们,你们辛苦了!”在李登攀的牛斜一组1~29号楼微信群里,每天都有几百条这样的信息。

为进一步做好群众服务,工作领导小组创新提出干部包户“五个一”工作要求,即建一个包户微信群,每名包抓干部将所包抓的户全部拉入微信群,确保不漏一

户;每天群里发一条信息,宣传疫情防控相关要求,以及公安介入处理的违反封控政策的典型案例;每天打一次电话,询问住户家里困难、生活物资、核酸检测等情况,了解合理诉求并按程序协调解决;每天至少一次实地走访,看封条是否完好,垃圾是否收集至集中存放点,是否存在其他隐患漏洞;每晚进行一次“回头看”,总结当天工作情况,查找短板弱项,制定补救措施,明确整改时限,列出次日工作任务计划。

李登攀是商州区夜村镇九年制学校的总务主任,下沉到封控区后,他担任第一片区组长,负责牛斜一组1~29号楼500多名社区群众封控期间的相关事宜。这个区域人口集中、工作量大,他每天带领一组的5名教师,严格按照“六盯”工作要求开展工作,认真落实“五个一”爱心服务要求,撸起袖子,埋头苦干。

8月29日,李登攀冒雨用电动三轮车为群众转运米、面、油等生活物资。晚上,他就住在临时搭建的帐篷里。“早上送了一次米,雨大得没办法送了,下午还有100多户要送,得再跑三四十趟,预计4个小时能送完吧。”李登攀说着,手里的活也没有停下来,不知是雨水还是汗水从他的额头流下。李登攀说:“短短的十来天,是我人生的一次独特体验,站在距离危险最近的地方,每天采集信息、收垃圾、送物资、宣传政策、做思想工作,希望能早日取得胜利。”

于亮是一组的组员,由于他体形较胖,爬楼梯很不方便,但是依然咬紧牙关坚持。“娃尿不湿还够用吧?”“老人今天身体咋样?”“有什么需要的尽管给我说。”于亮的户里,有幼儿,有卧病在床的老人,每回入户于亮都少不了这三句话。询问

群众需求,帮助解决困难也是他们工作的一部分。他认为,只要能让群众安心居家,多付出一点也是值得的。

同心抗疫 筑起坚强堡垒

8月29日17时,郭小宝和他的几个组员回到住处,一桶泡面便是今天的第一餐也是最后一餐。吃完泡面,他们对全天的工作进行小结回顾后,接着安排第二天的工作。

郭小宝是市烟草公司的一名职工,目前是牛斜一组片区临时党支部第一书记兼第六组组长,主要负责服务老年公寓、老干所及家属院和市盐业公司及家属院110户274人。

当天凌晨三点半起床后,他和组员们一起,带着医护人员入户开展“敲门行动”,进行核酸采样,发放垃圾袋。九点半左右,核酸采样结束,在与医护人员进行信息核对后,他们分头到所包户人家收集垃圾、宣传政策,进行心理疏导。

“坚持在家耐心等待几天,我们就要胜利了。”郭小宝说,这些话既是给群众的疏导鼓励,也是给自己加油打气。

郭小宝的妻子在洛南县上班,是一名驻村干部,也投身村上的疫情防控工作,孩子在山东上学,他下沉到封控区的四五天后,孩子返校,目前家中只有84岁的母亲一人独自在家。“孩子返校前没能见上一面,还是有点遗憾,但全身心投入工作中,

这些遗憾都忘了。”郭小宝说。夜深了,拖着一身疲惫回到帐篷里,郭小宝发现同事们都歪七扭八地倒在床上休息,便悄悄退了出来,准备在椅子上歇一会儿,迎接早上的核酸检测。

老年公寓、老干所及家属院和市盐业公司及家属院都是老旧小区,没有电梯,一天来来回回爬上爬下,折算下来平均每天得爬几百层楼。丁悦来的第三天脚就磨破了,但也顾不上这些,该做的工作也没有落下。“每次累到喘不过气的时候,我们就相互加油打气,相互鼓励,增强战胜疫情的信心和勇气,迎接疫情散去的曙光。”丁悦说。

以我微小,引成炬火。就是这样一群干部,在接受采访时,每一个人都说,自己的工作微不足道,没有什么值得向人诉说的地方,但就是他们在危急时刻挺身而出,以大无畏的精神,起早贪黑,任劳任怨地将一项项工作措施做细做实做精,以守望相助的微小,筑起了社区疫情防控的坚固堡垒。



消杀人员准备投入工作

商洛市疫情防控应急指挥部 关于调整风险等级的通告 (第20号)

根据当前新冠肺炎疫情防控需要,按照《新型冠状病毒肺炎防控方案(第九版)》相关规定,经综合研判,商洛市疫情防控应急指挥部研究决定,自2022年8月30日12时起,调整风险区域如下:

- 一、高风险区降为中风险区(5个)**

商州区(5个):君诚酒店、安居巷市政园林管理处6号楼、工农路市财政局家属院后南楼、江南小区西区竹轩3号楼、杨斜镇海棠岔村5组(王某某)。

以上区域实行“足不出户、错峰取物”等管控措施。
- 二、中风险区降为低风险区(22个)**

商州区(7个):香菊路建司1队北楼宿舍楼、板桥镇板桥村街口艳芳小吃店、板桥镇板桥村河南牛肉胡辣汤店、金源一路全段北至名人街南至富丽华外墙民居楼、金源二路全段北至名人街南至富丽华外墙民居楼、东关7组56号、市移动公司家属院。

山阳县(15个):

中村镇:街道社区、中村新区社区、土桥村;

户家源镇:金河移民小区、户家源社区;

漫川关镇:古镇社区、闫家店社区;

天竺山镇:长沟街社区、高坝店镇高坝街社区、色河铺镇色河铺街道社区、十里铺街道高一社区、板岩镇庙台社区、两岭镇两岭社区、西照川镇西川社区、南宽坪镇南宽坪街道社区。

以上区域实行“个人防护、避免聚集”等防范措施。特此通告。

商洛市疫情防控应急指挥部
2022年8月30日

市发改委打通封控区 物资配送“最后一米”

本报讯(通讯员 姚新实 张业锋)“我买的鸡蛋什么时候能送到家来?”“我家水卡里快没水了……”商州区牛斜商中片区被列为高风险区域实行封控措施后,这些问题一直困扰着封控区里的群众。

群众有呼声,马上有行动!市委、市政府立即向该区域增派力量。市发改委闻令而动,抽调居住在低风险区域的30名精干力量,迅速下沉牛斜商中高风险封控区开展工作。为了尽快解决封控区713户1681名群众生活物资配送问题,他们通过无人机航拍等技术手段,连夜绘制了牛斜商中封控区区域平面分布图,做到了封控区内道路、楼栋位置、住户信息一目了然。

办法总比困难多。针对封控区内城中村路窄、巷子多和人口密集、居民楼没有电梯等实际困难,创新制定了物资转运工作流程,在封控区内设置了8个物资中转站,群众采购物资接收经信息登记后,由2辆电瓶三轮车每半小时向封控区内中转站运送一次,再由8名专职人员从中转站分别送至群众家中,最大限度减少配送人员的体力消耗。

市发改委自下沉封控区以来,共为群众配送物资300多次。针对市盐业公司部分用户水卡充值问题,第一时间联系在封控区外的物业人员,通过视频连线指导的方式及时为36户群众代办水卡充值,得到了群众的一致好评。

小小微信群 战“疫”作用大

本报讯(通讯员 江学树 代绪刚)“大家好,需要购买蔬菜和米面油的,在群里报一下,我们统一下单采购。”8月23日,商南县朝阳小区下沉干部袁磊在业主群里发布消息后,不到一个小时时间,就接到20多位业主的接洽,他及时联系商家,迅速将业主的生活用品送到小区门口,组织工作人员挨家挨户送上门。

商南县在推进党建引领居民小区疫情防控工作中,组织79名小区第一书记分别建立或加入辖区业主微信群,及时发布最新要求,收集业主困难诉求,做好舆情引导,消除居民顾虑,确保小区和谐稳定。采取小区居民接单、工作人员下单、志愿者上门送单“三单”模式,全力做好封控区居民生活保障,累计配送爱心蔬菜4500多份、点对点配送就医235人次、物资代买2120人次,实现管控精准到户、服务暖到心。

“现在,每个小区都有业主微信群,每家每户都有人在群里,有要求都会第一时间在群里发布。”商南县城关街办副书记方健说,“特别是最近组织的7次全员核酸检测,微信群更是发挥了大作用。什么时候检测、在哪里检测、几点哪栋楼需要下楼排队候场,哪家哪户准备接受入户检测,都会通过微信群发布通知,确保了大规模全员核酸检测的组织有序,为快速完成检测节省了时间。”

商南县建立了指挥调度、督导指导、管理服务等三级微信群,在县级层面建立居民小区疫情防控工作微信群,邀请县委主要领导进群督战、统筹调度,及时掌握基层动态、困难问题,高效处置,迅速回复。8个督导组分别建立微信群,把负责督查的10个小区第一书记联系起来,分区域、不间断督查指导,运用图片、视频等形式,监督社区(小区)党组织发挥作用、下沉干部和志愿者履行岗位职责。